



## ——党的十八大以来我国生态文明建设成就综述

污染治理力度空前，生态环境质量改善提速

一场新雨过后，初夏的北京格外清新、绿意融融。市民高祥感叹：“过去下雨得躲着，不然身上都是泥点子。现在这雨干净了许多。”

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。如今，蓝天白云不再是奢侈品。北京的变化正是我国大规模开展“蓝天保卫战”的成果。

同2013年相比，去年全国338个地级及以上城市可吸入颗粒物(PM10)平均浓度下降22.7%，曾经深入“霾伏”的京津冀地区PM2.5平均浓度更是下降了39.6%。而北京，PM2.5平均浓度从每立方米89.5微克降至58微克。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，谋划开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

在刚刚闭幕的全国生态环境保护大会上，习近平总书记强调，我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

这短短五年多，是我国生态文明建设力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的时期，发布实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，污染治理力度之大前所未有；环境基

础设施建设加速推进，成为全世界污水处理、垃圾处理能力最大的国家。

如今，山更绿了，全国完成造林5.08亿亩，森林覆盖率达到21.66%，成为同期全球森林资源增长最多的国家。水更清了，相比2012年，2017年全国地表水好于三类水质所占比例提高了6.3个百分点，劣五类水体比例下降4.1个百分点。

制度体系不断完善，治理能力明显提升

上个月，巴斯夫新材料有限公司收到上海市开出的首张环境保护税票。这家公司主要研发和生产用于汽车、建筑、高铁等行业的新材料，环保费改税后因为污染物排放量低于国家标准，享受到税收优惠。

开征环保税正是推进生态文明建设的系列举措之一。包括环境财政、环境价格、生态补偿、环境权益交易、绿色税收、绿色金融、环境市场、环境与贸易、环境资源价值核算、行业政策等内容的环境经济政策框架体系已基本建立。

党的十八大以来，生态文明建设制度出台频度之密前所未有。一批具有标志性、支柱性的改革举措陆续推出：

开展中央环境保护督察，实现31个省区市全覆盖，问责1万余人，推动解决了一大批突出环境问题；

(下转第3版)

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

5月

23

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

日 星期三 农历戊戌年 四月初九  
第19708期 (今日八版)

## 习近平集体会见上海合作组织成员国安全会议秘书会议外方代表团团长

新华社北京5月22日电 (记者侯丽军)国家主席习近平22日在人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长。

习近平指出，上海合作组织成立以来，成员国始终把维护地区安全稳定作为优先方向，拓展合作领域，丰富合作实践，严厉打击“东突”等“三股势力”，积极防范热点问题负面影响扩散外溢，为确保地区长治久安和发展繁荣作出了重要贡献。扩员之后，上海合作组织安全合作潜力更大，肩负的责任更重，承载着地区各国人民和国际社会更多期待。安全会议秘书会议机制要积极适应形势变化，切实履行职责，为成员国维护国家安全和社会稳定提供更有力支持。

习近平强调，当前，本地区安全形势总体稳定，同时仍面临“三股势力”、毒品走私、跨国有组织犯罪等严峻挑战。这需要我们加强忧患意识，冷静思考，准确判断，妥善应对。要把握安全合作战略方向，继续巩固战略互信，加强政策沟通和协调，坚持公正正义，共同推动以政治外交手段和平解决热点问题。要继续秉持共同、综合、合作、可持续安全观，推行综合施策、标本兼治的安全治理模式，推动上海合作组织安全合作迈上新台阶。要加强安全合作行动能力，构建更加严密健全高效的执法合作网络，继续推进安全领域合作，共同加强维稳能力建设。

习近平指出，中方将继续把自身安全同地区国家安全融合起来，同成员国携手建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

俄罗斯安全会议秘书帕特鲁舍夫、吉尔吉斯斯坦安全会议秘书萨根巴耶夫代表外方先后发言。他们转达了各国领导人对习近平



5月22日，国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长。

新华社记者 谢环驰 摄

的亲切问候，感谢习近平对上海合作组织成员国安全合作的高度重视。他们表示，各国支持中国作为上海合作组织主席国为推动落实领导人共识、携手应对成员国面临的共同挑战、维护国际和平与安全提出的倡议。在中方

主持下，本次安全会议秘书会议深入探讨了打击恐怖主义、“三股势力”，加强信息安全，维护社会稳定等成员国共同关心的问题，为加强上海合作组织安全领域合作进一步指明了方向，为筹备青岛峰会发挥了重要作用。新

形势下，上海合作组织安全合作越发彰显出强大的生命力。各国愿拓展广泛而密切的合作，使上海合作组织在国际事务中发挥更大的作用。

郭声琨、赵克志等参加会见。

定课题 定计划 定制度 定措施

## 天水：劳模工作室精准发力促发展

本报讯 (记者康劲 通讯员赵建业)设在甘肃天水华天电子集团的“张自飞劳模工作室”，成立不到3年时间，已研发出微电路模块和厚膜混合集成电路等255项创新成果，为企业带来超亿元的经济收入。该集团党委书记、工会主席张玉明感慨，“通过劳模工作室的创建活动，释放了劳模效应，为企业发展注入了动力。”这是天水工会着力推动劳模创新工作室创建的一个生动缩影。

发展先进生产力的“助推器”等任务，“定课题、定计划、定制度、定措施”精准发力，促进当地经济社会发展。

围绕推动老工业基地调整改造和建设知识型、技能型、创新型的劳动者大军，各劳模工作室主动担当，推动一线职工业务素质和创新能力大幅提高。中航天飞有限公司高级技师、省劳模廖永刚领衔的创新工作室，承接了企业70%以上的职工职业技能培训任务，

有20多名青年车工、铣工、钳工在全市技能大赛获得前3名。在张自飞的工作室里，培养出拥有820多人的半导体封装测试技术创新团队。在全国劳模李平的创新工作室里，通过“帮、扶、带、教”等方式，一线职工积极投身岗位实践竞赛活动，参与完成的职工创新项目相继获省市科学技术进步一等奖。

围绕着地方林果和生态产业的崛起，武星煜、宋建荣、靳志强等3位全国劳模，将创新工作室建在林区、农田和生态建设的第一线，在林业有害生物防治检疫、农业产业化等领域实施科技创新和标准化生产技术集成示范与推广，培育新型农业工人。其中，靳志强劳模工作室自2016年以来培训人员8000余人次，为推动当地的乡村振兴和精准脱贫，壮大农业特色产业、加快新旧动能转换，提供了技能人才保障。

坐了7年“冷板凳”之后，填补了国内高端医用耗材空白——

## 鹏城创业者余振定为什么牛？

壮阔东方潮 奋进新时代  
庆祝改革开放40年

本报记者 贺少成 刘友婷 吴凡

宝剑在匣不惹尘，宝剑出匣耀光芒。这句话算是对余振定及其研发团队的最佳注脚。

余振定有多牛？出生于1983年的他，17岁考上清华大学，保送直读博士，26岁博士毕业，现在是深圳兰度生物材料有限公司董事长、总经理。

余振定和他的创业团队有多牛？他们研发推出的人工皮肤填补了国内空白，放眼国际，也就是美国纳斯达克上市公司INTEGRA的人工皮肤与之不相上下。

学霸的困窘

即便是身为学霸的余振定，生活也不会对他温柔更多。

在校时，他就立志要创业。彼时，进高

校、国企或考公务员是大多数同学的就业选择。创业，注定要付出更多。

从来都是有心人的余振定，在自己的材料科学与工程专业之外，选修了财务、法律、人力资源管理等方面的课程，并积极寻找创业伙伴。

作为清华大学与解放军总医院联合培养的博士，余振定在医院待了3年，每天都要与医生、护士打交道，同时也面对病人。

在医院的经历深深触动了他——中国的医院，不少医用耗材是国外产品。国产医用耗材大多是中低端产品，很多高端医用耗材被国外进口产品垄断。

清华求学经历让余振定拥有与国际竞争的开阔视野和雄心壮志。博士毕业后，他来到深圳清华大学研究院，负责生物医药材料及植入器械重点实验室生物材料方向的建设。

2010年，他和清华大学另外几名博士联



5月9日，余振定在他的生物材料实验室。

本报记者 吴凡 摄

合深圳清华大学研究院发起成立了深圳兰度生物材料有限公司，致力于生物医用材料和高端医疗器械的研发和产业化。

这是一项巨大的工程。为了公司的生存

和发展，余振定要做的是找钱、找人、带团队、做项目，同时还要兼顾财务、法律顾问、人力资源管理等多重身份。

(下转第3版)

## 贵阳为“体制外”人才开重奖

本报讯 (记者李丰)贵阳为“体制外”人才开重奖，对创办企业的专家最高可资助500万元。近日，贵阳市出台《关于创新产业人才集聚机制助推大数据大工业大招商行动的十条措施》(以下简称《十条措施》)，这是贵阳市第一个重点针对机关事业单位外的产业企业人才的文件。

该文件围绕重点产业、重大项目和实体经济发展、对带技术、带项目、带团队创办企业的国家级专家人才、省部级专家人才和高层次人才，最高分别给予500万元、300万元和100万元项目实施资助资金。

据贵阳市委组织部有关负责人介绍，贵阳以往的人才政策文件，都包含有引进培养机关事业单位人才，针对机关事业单位的措施较多，针对民营企业的相对较少。这次出台的《十条措施》重点针对“体制外”，目的是让民营企业的人才能真正从好的政策中增强

获得感。

据了解，《十条措施》围绕引进集聚重点产业创新人才，支持重点产业企业引才聚才、培养重点产业人才队伍、给予创新创业激励服务四个方面重点，从改革创新机制的角度，吸引和集聚产业人才。

在培养重点产业人才队伍方面，贵阳提出了企业家人才、创新人才、技能人才等培养工程。在创新创业激励服务方面，贵阳提出建立人才工作联系服务和人才服务专员机制，有针对性地帮助企业解决人才和用工等问题，对重点产业、重点领域人才团队在科技创新、成果转化、标准制定、发明专利等方面创新创业成果进行奖励。根据高层次人才创办企业或核心成果的经济社会效益和生产经营业绩给予奖励。同时，完善党政领导联系专家和优秀人才制度，加强对各类优秀人才事迹宣传，营造良好的创新创业环境。